

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра политических наук

**Основные направления работы партий парламентской оппозиции в
условиях региона (на примере Ямало-Ненецкого АО)**
(автореферат магистерской работы)

студентки 2 курса 264 группы
направления 41.04.03 Политология
юридического факультета
Ложкиной Анастасии Александровны

Научный руководитель
Доктор политических наук, профессор _____
подпись, дата

А.А. Вилков

Зав. кафедрой
доктор политических наук, профессор _____
подпись, дата

А.А. Вилков

Саратов 2025

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. Организация работы оппозиционных партий в России остаётся важной частью политической системы и в последние годы претерпевает значительные изменения. Эти трансформации затрагивают возможности, публичную активность и потенциал партий, отражаясь на общем облике политической системы РФ. Показательным примером выступает ограниченный, но заметный успех партии «Новые люди» на последних выборах в Госдуму. Также наблюдается изменение уровня поддержки оппозиционных партий: ЛДПР, несмотря на потерю лидера, постепенно занимает лидирующие позиции в оппозиционном блоке. В то же время непарламентская оппозиция остаётся малозаметной и не пользуется широкой поддержкой.

Региональные партийно-политические системы также претерпевают изменения под влиянием федеральной повестки (например, трансформация «Справедливой России» или внутренние конфликты в КПРФ). Региональные отделения партий зависят от образа местных лидеров, уровня финансирования и политической специфики региона, что особенно заметно в СКФО и ЮФО, где ЛДПР сталкивается с трудностями в работе с радикальными активистами.

Тем не менее, партии на всех уровнях демонстрируют гибкость и способность адаптироваться к меняющимся условиям, что обеспечивает их выживаемость. Исследование политической ситуации в регионах, включая социально-демографические и экономические факторы, позволяет не только понять специфику развития партий, но и определить направления для их совершенствования. Всё это подчёркивает актуальность рассматриваемой темы. Особенно актуально изучение специфики работы оппозиции на уровне субъектов РФ, где парламентская оппозиция сталкивается с несистемной оппозицией активно конкурирует за голоса и интерес со стороны избирателей. К таким регионам можно отнести и ЯНАО.

Степень изученности проблемы. С учетом специфики проблематики, можно отметить, что проблемы политического поля ЯНАО достаточно слабо, и

весьма фрагментировано описаны в работах отечественных исследователей. Так, среди ключевых актуальных направлений описания региона можно выделить экономическое направление (Д.В. Юсуфова, С.В. Ефименко, Н.П. Суптело, В.В. Русов, Ю.В. Подкосова). Исследователи данной группы описывают политико-экономические аспекты, связанные с жизнью региона, в том числе с учетом социально-экономической картины региона.

Вопросы молодежной политики также рассматриваются исследователями (Б.Э.К. Велиева, Е.А. Койшина, Е. Титовская и др.), и как мы можем отметить, молодежная политика составляет важную составляющую политической жизни региона, в том числе в партийно-политическом разрезе, прежде всего с учетом специфики молодежного парламентаризма.

Вопросы активности общественных объединений, преимущественно связанных с национальной политикой, рассматриваются также в исследованиях, посвященных региону (И.Н. Соколова, В.С. Соколова, М.А. Сонович, А.П. Лапландер и др.). Исследователи акцентируют внимание на том, что этнополитическая составляющая критически важна для региона, особенно в контексте гармонизации межконфессиональных и межэтнических отношений в регионе, как важного фактора обеспечения социальной и экономической стабильности.

С учетом специфики региону важная часть исследований региона связана с промышленной и энергетической политикой (Е.А. Бойко, Е.П. Украинец, А.С. Бакулина, Е.И. Кученко, Е.А. Пилясов и др.). Исследователи не случайно уделяют внимание данному аспекту, с учетом и значимости энергетики в регионе, и с учетом значимости энергетики в регионе на федеральном уровне.

Рассматриваются исследователями и вопросы этнокультурной политики в регионе (Н.Ю. Сэротэтто, Е.Д. Маклакова, Е.П. Мартынов и др.). Как отмечают исследователи, проблема является важной. Однако, нельзя не отметить, что этнокультурная составляющая раскрывается благодаря вопросам интернационализации, выстраивания программных документов и с точки зрения факторов обеспечения развития туризма.

Среди исследователей из Саратовской области традиционно уделяется значительное внимание партийному строительству и участию в выборах политических партий. Так, среди исследователей данного направления можно выделить В.Г. Семенову, О.С. Скороходову, В.И. Головченко, Н.И. Шестова и А.А. Вилкова. Саратовские ученые традиционно уделяют значительное внимание специфике функционирования политических партий в региональных политических процессах.

Ограниченнное внимание к проблемам политической жизни ЯНАО не позволяет говорить о высокой степени изученности работы партий в субъекте РФ, что актуализирует заявленную тему исследования.

Цель исследования – проанализировать специфику работы политических партий в регионе и представить перспективные направления деятельности оппозиционных парламентских партий в субъекте РФ.

Задачи исследования:

1. Выявить ключевые особенности состояния партийной системы РФ;
2. Определить особенности развития парламентской оппозиции в РФ;
3. Дать характеристику социально-демографической картины региона;
4. Проанализировать специфику общественно-политической активности в регионе;
5. Оценить уровень развития партийной системы в ЯНАО и уровень политической активности в регионе;
6. Разработать рекомендации по совершенствованию позиционирования оппозиционных партий в условиях субъекта РФ.

Объект исследования – партийно-политическая система ЯНАО.

Предмет исследования – перспективы совершенствования работы партий парламентской оппозиции в условиях региона (Ямало-Ненецкого АО).

Материалы исследования. В основе настоящего исследования лежат научные публикации отечественных и зарубежных исследователей, материалы средств массовой информации, материалы собственного количественного исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что: Впервые дана комплексная оценка партийно-политической системы ЯНАО в контексте функционирования парламентской оппозиции; Были выявлены некоторые региональные особенности влияния федеральной политической повестки на деятельность оппозиционных партий; На основе эмпирических данных (опросов и экспертных интервью) сформулированы рекомендации по повышению эффективности деятельности региональных ячеек оппозиционных партий; Раскрыта специфика формирования и развития личного политического бренда оппозиционных лидеров в условиях слабой партийной узнаваемости и низкой политической активности населения.

Положения, выносимые на защиту, могут быть сформулированы следующим образом: Региональные особенности, в частности экономическая специфика и социальная структура ЯНАО, оказывают существенное влияние на партийную активность и эlectorальные предпочтения населения; Отсутствие узнаваемых лидеров и слабая информационная активность оппозиционных партий в регионе существенно ограничивает их эlectorальный потенциал; Эффективное развитие деятельности парламентских оппозиционных партий в субъекте РФ возможно при условии усиления личного позиционирования региональных лидеров парламентских партий, активной работы в цифровом пространстве и ориентации на решение локальных социально значимых проблем; Развитие оппозиционного сегмента в регионе требует опоры на молодежные инициативы, гражданскую активность и взаимодействие с общественными объединениями как альтернативными каналами политического влияния.

Структура исследования. Структура исследования определена выделенными целями и задачами, а потому, включает введение, три главы основной части (по два раздела в каждой), заключение, список использованных источников и приложения.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет, методологическая основа и теоретические источники.

В первой главе **«Технологии формирования и продвижения политического имиджа субъектов РФ»** раскрываются основные особенности формирования и продвижения политического имиджа субъектов РФ, в том числе в контексте решения задач, связанных с политическим менеджментом в условиях регионов.

Политические партии обеспечивают представление интересов граждан, а следовательно, через свою деятельность, связанную с участием в выборах и формирование правительства, реализуют задачи по формированию и артикуляции политической воли граждан. Однако, политические партии в своей деятельности реализуют задачи, связанные с разработкой политических программ и политических стратегий. При этом, политические партии, являясь элементом представительной демократии, обеспечивают общественное обсуждение политических проблем и прозрачность в принятие управленческих решений. Именно значение политических партий принципиально высоко, особенно с точки зрения обеспечения участия граждан в политических и административно-управленческих процессах.

Политические партии, учитывая их степень взаимосвязи с политическими интересами граждан, а также их институциональную природу и встроенность в систему политico-административного управления, в совокупности определяют функционирование партийно-политической системы любого государства. Анализ актуального состояния партийной системы России показывает, что, несмотря на формальное наличие многопартийности, политическая конкуренция остается ограниченной, а доминирование одной партии определяет характер партийной борьбы. Идеология партий во многом носит формальный характер, а их программные различия размыты. Развитие партийной системы на федеральном уровне относительно стабильно, тогда как на региональном уровне

наблюдаются колебания, связанные с местными электоральными процессами и административными ресурсами. Выборы остаются ключевым инструментом легитимации партий, но жесткое регулирование снижает их роль в развитии конкурентной среды. Правовые и институциональные условия предъявляют высокие требования к созданию и функционированию партий, что затрудняет появление новых политических сил. Основные проблемы системы связаны с низкой конкуренцией, узким идеологическим спектром и слабым доверием населения к партийным институтам.

Исследователи-теоретики справедливо считают, что парламентская оппозиция в России сталкивается с серьезными ограничениями, связанными с законодательными рамками, партийной конкуренцией и стратегиями власти. При этом ключевые оппозиционные партии сохраняют потенциал для участия в политическом процессе, адаптируясь к существующим условиям и используя различные тактики для привлечения избирателей. Регулярно появляются новые оппозиционные партии, которые также изучаются исследователями, но их потенциал оценивается преимущественно как низкий, что во многом справедливо. Тем не менее, исследователи достаточно широко изучают и динамику развития партий, и их стратегии участия в политической жизни российского общества и специфику самопрезентации;

Парламентская оппозиция в России функционирует в условиях ограниченной конкуренции, строгого законодательного регулирования и доминирования одной партии, что сужает её влияние на политический процесс. Однако, ключевыми конкурентами парламентской оппозиции в России является не столько партия власти, сколько политические партии, имеющие политический вес в регионах РФ, или выходящие в политическую борьбу со значительными экономическими, административными или медийными ресурсами. Эффективность данной практики продемонстрировал успех партии «Новые люди». И возможно, в перспективе существует возможность изменения парламентской оппозиции с учетом запуска партийных проектов, которые нацелены на расширение парламентской оппозиции.

Во второй главе «**Социально-политическая характеристика региона**» описана социально-демографическая картина региона и дана характеристика общественно-политических движений и организаций.

Ямало-Ненецкий автономный округ — экономически развитый, но малонаселенный регион с высокой долей городского населения. Основу экономики составляет добыча нефти и газа, что обеспечивает высокий уровень доходов, но также приводит к неравномерному распределению населения и значительной миграции. Коренные народы сохраняют традиционный уклад жизни, получая значительную поддержку от субъекта РФ и государства. Регион отличается молодым населением, но наблюдается тенденция к старению. Политическая активность и политические предпочтения населения ЯНАО во многом определяется экономической стабильностью, высокой зависимостью от нефтегазового сектора и поддержкой со стороны государства. Регион в целом демонстрирует низкий уровень протестной активности и предсказуемые избирательные предпочтения, ориентированные на федеральную власть. Однако в долгосрочной перспективе социально-экономические изменения, связанные с миграцией, старением населения и возможными экономическими вызовами, могут привести к формированию новых политических тенденций.

Общественно-политическая жизнь Ямало-Ненецкого автономного округа характеризуется устойчивостью и доминирующим положением партии «Единая Россия», которая продолжает занимать лидирующие позиции в избирательных циклах, активно участвует в социальной и культурной жизни региона, а также эффективно использует медиапространство для поддержания высокой вовлеченности сторонников. В то же время оппозиционные силы, представленные ЛДПР, КПРФ и «Справедливой Россией — Патриоты — За правду», демонстрируют заметное снижение активности, что выражается в ослаблении внутрипартийных структур, недостаточной работе с социальными сетями и слабой публичностью региональных лидеров.

ЛДПР, несмотря на свою традиционную оппозиционность, сталкивается с кадровыми переходами и снижением организационной эффективности, тогда как

КПРФ сохраняет сильные позиции в проведении массовых акций, но испытывает трудности с модернизацией своей деятельности. Новые политические партии, такие как «Новые люди», пока не оказывают значительного влияния на региональную политическую систему, а большинство непарламентских партий остаются формальными структурами без активной работы на местах. В целом политическая система региона демонстрирует тенденцию к снижению конкуренции, что может привести к уменьшению интереса граждан к выборам и общественной активности.

Общественно-политическая жизнь региона не ограничивается партийной деятельностью, поскольку важную роль в социально-политических процессах играют общественные организации, выполняя функции гражданского контроля, социальной поддержки и рекрутинга новых лидеров. В регионе активно действуют ветеранские, волонтерские, экологические, благотворительные и национальные объединения, а также молодежные организации, религиозные общества и общественные советы при органах власти. Они способствуют формированию гражданского общества, организации социальной помощи, вовлечению молодежи в добровольческую деятельность и развитию местных инициатив, что частично компенсирует недостаточную политическую конкуренцию.

В третьей главе **«Перспективные направления развития позиционирования оппозиционных политических партий в регионе»** на основе материалов количественного исследования проводится оценка развития партийной системы и активности оппозиции в регионе, а также прорабатываются авторские рекомендации по совершенствованию позиционирования оппозиционных партий в условиях региона.

Уровень активности политических партий в информационном пространстве напрямую влияет на их восприятие как экспертным сообществом, так и массовой аудиторией. Партии, демонстрирующие устойчивое присутствие в СМИ и в интернете, получают более высокие оценки по всем параметрам, включая избирательные перспективы. В частности, ЛДПР и КПРФ стабильно

занимают ведущие позиции, что подтверждает их узнаваемость и влияние. В то же время большинство малых и новых партий остаются вне зоны общественного внимания, что ограничивает их потенциал на предстоящих выборах. Эти результаты подчёркивают ключевую роль информационной активности в формировании политического образа и доверия избирателей.

Проведённый анализ показал существенный разрыв между экспертным восприятием политиков и их узнаваемостью и поддержкой среди широкой аудитории. Несмотря на активность в социальных сетях и традиционных СМИ, большинство политиков остаются малознакомыми населению региона. Лишь И.С. Вершинин и Е.М. Кукушкина демонстрируют устойчивые и сравнительно широкие избирательные ниши, причем Вершинин заметно выделяется своей личной активностью в социальных сетях, что расширяет его аудиторию за пределы партийной базы. При этом высокий процент респондентов, выбравших вариант «никого из них», подчеркивает кризис узнаваемости и низкий уровень личного бренда у большинства оппозиционных политиков региона. Целевая аудитория у каждого из политиков выражена по-разному: от широкого, социально и географически диверсифицированного избирателя у Вершина до нишевой и возрастной поддержки у А.Ф. Голубенко и М.Н. Лазарева, что открывает возможности для таргетированной работы, но требует осознанного и выверенного подхода к развитию публичного образа и коммуникационной стратегии.

Проведённый анализ показывает, что каждая из оппозиционных партий, действующих в исследуемом регионе, располагает как специфическими ресурсами для усиления своего политического присутствия, так и сталкивается с определёнными ограничениями, обусловленными особенностями избирательного поля и спецификой региональной повестки. В этой связи разработанные в рамках ВКР рекомендации направлены на повышение конкурентоспособности оппозиционных сил и акцентируют внимание на ключевых направлениях работы, среди которых — развитие цифровых каналов коммуникации, активизация взаимодействия с молодёжной аудиторией,

ориентация на решение локальных и социально значимых проблем, а также формирование устойчивого имиджа партийных лидеров как представителей конкретных интересов граждан.

В заключении подведены итоги бакалаврской работы, сформулированы основные выводы. И как мы можем констатировать, политические партии в России выполняют функции представительства и социализации, но реальная конкуренция ограничена. Доминирование одной партии, размытые идеологии и низкое доверие снижают эффективность партийной системы. Оппозиция адаптируется к действующим условиям, а новые проекты вроде «Новых людей» встроены в систему, но их влияние остаётся ограниченным.

В ЯНАО, регионе с устойчивой экономикой и низкой политической активностью, доминирует «Единая Россия». Оппозиционные партии (ЛДПР, КПРФ, СРЗП) играют второстепенную роль, сталкиваясь с организационными трудностями. Общественная активность частично сосредоточена в негосударственных структурах. Успех партий во многом зависит от медийной активности ключевых политических фигур. Наиболее заметны в информационном поле И.С. Вершинин и Е.М. Кукушкина. В целом у оппозиционных лидеров слабая узнаваемость и недостаточная персонализация.

Однако, мы можем описать специфику и перспективы политических партий. ЛДПР, например, выделяется активной медийной работой и поддержкой лидеров, таких как Вершинин и Садовников. Партии важно усилить визуальные форматы, решать локальные проблемы и развивать прямое общение с избирателями. КПРФ сохраняет поддержку среди старшего поколения, но слабо представлена в цифровой среде. Необходима персонализация лидеров, работа «на местах» и онлайн-активность. СРЗП имеет потенциал в социальной повестке, но страдает от низкой узнаваемости. Важно развивать образ лидеров (например, М. Лазарева), активнее использовать соцсети и демонстрировать достижения. Все оппозиционные партии региона обладают потенциалом, который можно реализовать через цифровизацию, работу с молодёжью, решение локальных проблем и развитие образа лидеров.